

## 去油山触摸那一片红



油山广东省委旧址

吴敬作

在不少人眼里,油山这个地名稀奇古怪。刚听到油山这个地名时,都以为这座山有很多很多的油。“犹山地脉东,花木四时春。古石榴仙迹,清泉浴佛身。禅心闲老纳,怀抱散幽人。绝顶凭高眺,烟霞近紫宸。”据载,这是明嘉靖年间信丰籍进士张纯写的一首诗,诗中的“犹山”即为“油山”。

一个艳阳高照的秋日,我到信丰坑口村去感受油山与众不同的精彩与别致。这里连绵起伏的群山,像温柔、慈祥的母亲,轻轻把坑口村搂在怀中。山峦最先迎接了秋,浓淡的金黄替代了深深浅浅的绿,这儿一抹,那儿一丛,犹如艺术大师在巨幅山水画上随心点缀。与群山交相呼应的,是清凌凌的小溪和万顷碧波的走马垄水库湖面,是层层叠叠金黄色的稻田和漫山遍野的橙。秋风荡,橙叶舞,这是一个动起来的秋天。

其实,油山不是一座普通的山岭,而是一个充满红色印记的传奇之地。坑口村的秋天是热闹的,红色随处可见:红色的石刻村标,红色的宣传标语,红色的灯笼,红色的知名或者不知名的花草……这里是八十多年前南方红军三年游击战争的核心区域。值得一提的是,南方八省游击队在“卢沟桥事变”之后改编为新四军奔赴抗日前线。

1935年11月2日,项英、陈毅在坑口村召开了中共赣粤边特委、信康赣县委和南雄县委联席会议,研究决定在油山领导、指挥游击战争。陈毅在这里写下了至今仍被争相吟诵的《赣南游击词》《油山埋伏》等光辉诗篇。

俯瞰赣南游击词纪念馆,攀山公路仿佛一条彩带飘落山间,独具特色的村庄星罗棋布。在新四军广场、赣粤边三年游击战争纪念碑、赣南游击词纪念馆文化墙、交通总站、哨所、游击秘道、旅游公路、广东省委旧址等地,都能看到八十多年前,项英、陈毅带领游击队在群山连绵、地势险要、森林茂密的赣粤边山中行走,与敌人英勇战斗的身影。这些沧桑的革命旧址,见证了革命先辈浴血奋战的丰功伟绩,有历史的厚重,有英雄的足迹,更有伟大的怀念。

历史总是充满了太多的神奇和不可思议。世代生活在这里的人们,曾经,用寂寞的方式与寂寞的大山对话,与贫瘠的土地对话,与清冷的河流对话。勤劳、朴实、善良的山里人,寻遍路千条,却仍旧困在贫穷里,困在山与山的包围中。而现在,这片红色的土地,越来越充满希望,其中的转变,只有生活在这里的人们才能读懂最深邃的意义。

历史也不会忘记,这里曾经淌过红的血,流过红的泪,散落的村庄无不被红色浸润着、滋养着。红色,是这片土地的底色;红色,是生活在这片土地上的人们的筋骨和力量源泉。时至今日,时间的激流陡然一转,红色波涛与绿水青山实现完美拥抱,成为老区人民摆脱贫困、走向富裕的源泉。

眼下的坑口村,已经不仅仅是一个村庄,更是乡村旅游的网红地。赣南游击词纪念馆里时常能看到各单位、学校在这里开展红色研学,周边农家乐和民宿等各种副业也蓬勃而起,养蜂、脐橙等一连串的产业扑面而来,乡村旅游与产业发展相辅共进,村民守在家门口就能挣钱。

走在坑口村的丛林中,恰逢一位老人坐在路旁休息,旁边放着看起来好似草药的植物,我走上前去和他说话,问及现在的日子怎么样,他的脸上就乐开了花:“好着呢,好着呢,日子好,身体也好……”老人的话简单而朴实,不善表达却内容丰富。他告诉我,这些草药专治一些疑难杂症,效果很好。他每天早上进山采草药,临近中午回家,下午就在家侍弄这些草药,分类晒干。

我跟随老人来到他所住的村庄,他是土生土长的坑口村人。村庄环境干净、整洁、卫生。近年来,沐浴乡村振兴的东风,坑口村大力推进环境整治,清除卫生死角、清理乱堆乱放,公厕改水,整治臭水塘和臭水沟,修缮风情民宿、古旧民宅,完成传统村落立面改造,这里成为乡村旅游的靓丽名片、大山深处的璀璨明珠。

红色油山,护佑着一方百姓的安

康。在这片森林覆盖率达85%的土地上,拥有21万亩山林资源,森林植被保存良好,古木葱茏,林茂粮丰。充足的花粉养料十分适合蜜蜂养殖,使得这里的村民都有养蜂的传统。听说坑口村有一户李姓的养蜂大户,我特意寻访到他养蜂的地方,远远地就看见他穿着一件白大褂在忙碌着。见我凑近,他风趣地说:“我正在做蜜蜂的保姆,它们是宝贝,是我们幸福生活的保障。”走在山间的田埂路上,映入眼帘的是脐橙满山岗,蜂箱排成行,家家户户种橙养蜂。他告诉我:“我们这里生态环境保护得很好,森林覆盖率高,我养了几十年的蜜蜂了,现在通过线上和线下销售。下一步打算扩大规模。”交谈中得知,他还成立了养蜂专业合作社,吸纳周边的村民参与,尝到了养蜂带来的甜头。

油山的树也是有情感的,是油山人的生命树。坑口村的树很多,水边是树,村前村后是树。树老为神,树古为仙,这里的每一棵树都经历过血与火的考验,见证过当年这里的风雨腥风。昔日游击主战场,今朝脐橙果飘香。满山满坡的脐橙金果灿灿,一栋栋小洋房错落有致地矗立在脐橙林间。我走进一片橙园,遇到一位中年果农,“今年的脐橙看来也是大丰收啊,估计可以增产三成左右。”他迫不及待地表达着他的喜悦之情。在坑口村,几乎家家户户都有脐橙果园,村民们都通过种脐橙走上了致富路,盖起了小洋房,过上了舒适生活。这种舒适渗透在他们的生产生活中,他们也用真心守护、敬仰着这一片浸润鲜血的土地和大山。

我想,一座山的记忆,远比呈现在我们眼前的场景更加深刻和全面。真正想要认识油山,不妨到这里触摸那一片红,只要用心体味,一定能得到一份别样的收获。这份收获,来自历史,也来自我们的新时代。

穿梭于蜿蜒的山路,一道弯就是一道景,连绵起伏的油山昂首挺胸,那是自豪的模样,更是红色的模样——好日子红红火火,生活在这里的人们的腰杆,也如大山一样挺直了。

## 永不褪色的枫叶红

初秋时节,远山上的枫叶渐显红晕,让环抱其中的南方红军三年游击战争纪念馆熠熠生辉。

2022年是南方红军三年游击战争胜利暨新四军组建85周年,更是中国人民解放军建军95周年。

1935年3月,项英、陈毅几经辗转抵达油山地区,开始了以油山为中心的艰苦卓绝的游击战争。而油山位于大庾岭中心,北与诸广山相连,南与九连山接壤,是赣州通往粤北重镇韶关的必经之地,为大余留下丰厚、宝贵的红色文化资源。

大余见证了刘伯坚戴着镣铐,从容走在青莱街,吟诵《带镣行》慷慨赴死;见证了陈毅遇险,伏身草莽,满怀壮志写下《梅岭三章》;见证了长岭会议在这里召开,为保存有生力量、策应长征打下坚实基础……

翻开历史的“教科书”,一帧帧动人心魄的画面浮现在眼前,背后隐藏着的无数先烈事迹令人动容。想到这里,我决定再赴纪念馆走上一趟。

乌青的沥青路,衬着葱绿的栎树。路过小山丘,左侧棱角分明、气势恢宏的南方红军三年游击战争纪念馆出现在眼前,馆体白如镜面,馆周青山如黛,缀得林间的枫叶点点光亮,像是浸着几分血色。

这抹枫叶红透着坚持真理、坚守理想的信仰之光。

面临绝境依然心怀光明的陈毅,高唱《国际歌》坦然赴刑场的瞿秋白,不愿拖累战友纵身跳崖的何叔衡……无数的革命先烈用钢铁般的意志、毅然决然的选择,诠释着他们坚定的共产主义信仰,他们用血与肉身向党为人民填平一道道坎,他们的精神是中华民族奋进的力量源泉,亦是我们必须铭记的历史。

这抹枫叶红浸染着生生不息、艰苦奋斗的革命底色。

历史往往比想象更加残酷。望着一件件文物,我犹如看到了当年游击战争的艰苦岁月。

面对敌人残酷的军事“清剿”和严密的经济封锁,他们出没在深山密林,以竹笋、野菜,甚至树皮、树根为食,过着野人般的生活,游击队仅有一名医生也被老虎吃掉。他们经历的艰苦不亚于长征,可即使这样,革命乐观主义精神依然指引着前辈们坚持到底。看看传世的《赣南游击词》,“天将午,饥肠响如鼓。粮食封锁已三月,囊中存米清可数。野菜和水煮。”把艰难的生活谱成了诗,苦楚心酸不曾抱怨,留下的是乐观的心态和克服万难的决心,这样艰苦卓绝的努力、这种生生不息的精神,是我们宝贵的精神财富。

这抹枫叶红蕴含着鱼水情深、血浓于水的血脉联系。

南方红军三年游击战争的胜利,群众功不可没。无人村、孤家村、孤家洞,这些字眼令人不寒而栗。当年,敌人实行“十家连坐法”,强迫移民并村,在苏区烧杀抢掠。然而,苏区人民并没有被吓倒,而是选择与红军游击队站在一起,成为红军坚强的后盾,被陈毅亲切地称为“重生亲父母”“靠人民,支援永不穷”。

我信步而出,馆内通体的红墙与馆外的光明形成鲜明对比,视觉的反差一时令人感觉恍如隔世。

紫霜尽是心头血,洒向千峰秋叶丹。

每逢时秋,山上的枫树由点红、浅红、深红到通红,它们用尽最后的气力怒放,像是对生命的敬礼,像是对英烈的礼赞。俯瞰前方,脚下平坦的广场、眼前巍峨的纪念馆,层峦起伏的山脉、高楼林立的县城依次跃入眼帘。放眼远眺,是梅岭雄关古驿道的关隘,乃至更加广阔的世界。

枫叶红了,纪念馆“热”了。眼前的殷红,是先辈先烈播撒在庾岭大地的坚定信念。

我深信,每个人心底有着那一抹永不褪色的“中国红”,信仰之灯照亮了我们前行的路。

## 梅山颂

历史的硝烟在时代的风中飘远  
岁月的河流在往事的记忆中沉淀  
梅山的风骨不减当年的风采  
自豪地在庾岭之上高扬五星红旗  
在猎猎招展中笑傲霜雪的铮铮宣言

把誓言写进了现代梅山的脊梁上  
写进了血与火的词典里  
梅山这部厚重的词典是光辉的纪念  
在红色的风景中舒展靓丽的笑脸

低头寻找历史的痕迹,寻找往昔的山路  
山路系着先驱的遗愿,遗愿系着南国的硝烟  
坚定的信念,血染的风采  
扎进了红色的土地,扎进了梅树深深的根

根是古驿道的方向,梅是历史的见证  
敞开《梅岭三章》的诗篇  
红土地上千万颗澎湃的心聚在一起  
梅花盛开的地方,新的历史奋起了新的飞翔

## 红色一直照耀征程

——向南方三年游击战争中的红军先辈们致敬

□谢乐乐

我们步履铿锵地来了  
携着新时代红土地上的赤诚  
将赣南红土地上的基因捧入胸膛  
我们无限崇敬地来了  
瞻仰革命先辈创造的历史  
这一抹绚烂的红  
画出了检验新时代的答卷

迎着85年前的风  
我们站成道劲的梅树瞭望  
几声枪响,血荐轩辕  
雄魂十万,永远追随着红旗  
油山上流动着悲壮的火焰  
是不屈的怒吼,亦是荣光

回眸时光深处的记忆  
野菜、杨梅、竹笋果腹的艰苦岁月  
豪迈、忠诚、坚不可摧的钢铁意志  
马上杀敌,马下写诗  
灵魂深处喷涌着战斗生活的诗意  
一路是荆棘  
是避道的草木  
多汁的春天在炮火里煎熬

游击不再是游击  
草鞋换成了钢靴  
草木荆棘小道化身满载幸福的康庄大道  
立交桥宛若游龙腾飞于赣南的天空

霜叶红了  
我们要庄严宣告  
我们踏遍青山不老  
红色一直照耀征程

岁月流金,章江水长  
我们永远铭记感怀  
艰苦卓绝的南方红军三年游击战争  
已被镌刻成信仰  
依然在激励着谱写赣南新篇章的我们  
无论有多少坎坷曲折  
我们都会成为红色的星星  
在霜叶里闪光  
把新征程照亮